



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

1977 {40} 2017
χρόνια

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ
για τις Ανθρωπιστικές, τις Κοινωνικές & τις Επιστήμες Αγωγής
UNIVERSITY OF CRETE
CENTER FOR RESEARCH AND STUDIES
in Humanities, Social Sciences & Pedagogics

ΗΜΕΡΙΔΑ

Ανοικτά Δεδομένα και Επιστημονική Έρευνα

Πανεπιστημιούπολη Γάλλου, Ρέθυμνο, Αίθουσα Συγκλήτου

(live-streaming στο www.keme.uoc.gr*)

**ΤΕΤΑΡΤΗ 7
ΙΟΥΝΙΟΥ
2017**

10:00-10:15

Χαιρετισμοί

Ιωάννης Καρακάσης, Αν.Πρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων
Κωνσταντίνος Σπανουδάκης, Αν. Πρύτανη Προσωπικού και Φοιτητικής Μέρимας
Μαρία Κούση, Διευθύντρια ΚΕΜΕ

10:15-10:45

Α' Συνεδρία

Προεδρείο: **Δημήτρης Σταύρου**, Αν. Καθηγητής ΠΤΔΕ, Αν. Μέλος του Δ.Σ. του ΚΕΜΕ και Διευθυντής Εργαστηρίου Διδακτικής Θετικών Επιστημών

Τα ανοικτά δεδομένα και οι διαστάσεις τους για την επιστημονική έρευνα

Κατερίνα Λενάκη, Κοινωνιολόγος, Μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης στην Δημόσια Διοίκηση (Πανεπιστήμιο Λευκωσίας)

10:45-11:15

Νομικά ζητήματα διάθεσης και αξιοποίησης ανοικτών δεδομένων
Ευγενία Σμυρνάκη, Νομικός, υπ. διδάκτωρ Νομικής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης με θέμα τις συμβάσεις υπολογιστικού νέφους

11:15-11:30

Διάλειμμα

11:30-12:00

Β' Συνεδρία

Προεδρείο: **Ασπασία Χατζηδάκη**, Αν. Καθηγήτρια ΠΤΔΕ, Τακτικό Μέλος του Δ.Σ. του ΚΕΜΕ και Διευθύντρια του ΕΔΙΑΜΜΕ

Τεχνικές προδιαγραφές για ανοικτά δεδομένα
Δημήτρης Κουκουλάκης, Μηχανικός Λογισμικού, MRes (University of Surrey), Κοιν.Συν.Επ. CommonsLab

12:00-12:30

Οι περιπέτειες ενός κοινωνικού επιστήμονα στον χώρο των δεδομένων

Γιώργος Δαφέρμος, Κοινωνικός επιστήμονας, Δρ. Τεχνολογίας, Πολιτικής και Διαχείρισης (Delft University of Technology), επιστημονικός συνεργάτης του P2P Foundation

12:30-13:00

Συζήτηση

Σκοπός της ημερίδας είναι η ενημέρωση σχετικά με τις διαστάσεις του κινήματος των ανοικτών δεδομένων, την αξιοποίησή τους στην έρευνα και τα οφέλη για τους ερευνητές. Παράλληλα, θα παρουσιαστούν τόσο οι προϋποθέσεις όσο και καλές πρακτικές ώστε η ανοικτή πρόσβαση να είναι νομικά και τεχνικά εφικτή.

Η ημερίδα απευθύνεται στην ακαδημαϊκή και την ερευνητική κοινότητα, ωστόσο είναι ανοικτή σε κάθε ενδιαφερόμενο. Μετά τις παρουσιάσεις θα ακολουθήσει συζήτηση.

*Κατά τη διάρκεια της ημερίδας, οι χρήστες θα μπορούν να υποβάλλουν ερωτήματα προς τους ομιλητές στην ηλ. δ/ση secretary@keme.uoc.gr

Σχετικά με τους ομιλητές

Ο **Γιώργος Δαφέρμος** είναι κοινωνικός επιστήμων, διδάκτωρ Τεχνολογίας, Πολιτικής και Διαχείρισης του Πανεπιστημίου Delft (2012) με θέμα διδακτορικής διατριβής «Διακυβέρνηση κοινοτήτων ανάπτυξης ελεύθερου λογισμικού και ανοικτού κώδικα». Είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής της επιθεώρησης Journal of Peer Production και της οργανωτικής ομάδας του Φεστιβάλ των Κοινών (CommonsFest). Επίσης, είναι επιστημονικός συνεργάτης του P2P Foundation και του Commons Transition. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στη συνεργατική οικονομία και τα κοινά αγαθά.

Ο **Δημήτρης Κουκουλάκης** είναι απόφοιτος ερευνητικού μεταπτυχιακού MRes από το Πανεπιστήμιο του Surrey στο Ηνωμένο Βασίλειο. Έχει εργαστεί σε τμήματα Έρευνας και Ανάπτυξης εταιριών ως Μηχανικός λογισμικού για 10 χρόνια. Επίσης, είναι ιδρυτικό και οργανωτικό μέλος του Φεστιβάλ των Κοινών (CommonsFest) στο Ηράκλειο και μέλος της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης CommonsLab, στην οποία αναπτύσσει ανοικτές τεχνολογίες (software & hardware).

Η **Κατερίνα Λενάκη** είναι απόφοιτος του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και πρόσφατα ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές της σπουδές στην Δημόσια Διοίκηση (MPA εξ αποστάσεως) στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. Έχει συμμετάσχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα του Τμήματος Κοινωνιολογίας ως βοηθός έρευνας, και της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Κρήτης ως προσωπικό του Τμήματος Πληροφόρησης στο Ηράκλειο. Είναι ODI Registered Trainer και ασχολείται με τη διάδοση της ανοικτής φιλοσοφίας στο δημόσιο τομέα, ιδιαίτερα στην εκπαίδευση, στην έρευνα και στον πολιτισμό. Στη μεταπτυχιακή της διατριβή μελετά την αναδιοργάνωση των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων στην Ελλάδα με στρατηγική ανοικτών δεδομένων.

Η **Ευγενία Σμυρνάκη** είναι δικηγόρος, μέλος του Δ.Σ.Η. Είναι απόφοιτος Νομικής Πανεπιστημίου Αθηνών. Κατέχει ΜΔΕ στη «ΒΙΟΗΘΙΚΗ» (Πανεπιστήμιο Κρήτης) και στο Δίκαιο της Πληροφορικής και Επικοινωνίας (LLM – Queen Mary University of London). Είναι υπ. διδάκτωρ Νομικής ΑΠΘ με αντικείμενο έρευνας τις συμβάσεις υπολογιστικού νέφους. Ειδικεύεται στο δίκαιο προστασίας προσωπικών δεδομένων, πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών χρήσης λογισμικού, τεχνοβλαστών (spin-offs) κ.λπ. Έχει συμμετάσχει σε εθνικά και ευρωπαϊκά έργα σχετικά με ανοικτά δεδομένα, ανοικτά ακαδημαϊκά μαθήματα, ΕΛ/ΛΑΚ. Είναι συνεργάτης σε ερευνητικά προγράμματα και ασχολείται με την τήρηση αρχών και διαδικασιών δεοντολογίας της έρευνας.